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Városi gazdálkodás.
Debreczen, május 23.

(k.) Nevezzük mindjárt az igazi 
nevén : rablógazdálkodás. — 
Mert lehet-e másnak nevezni azt a ké­
pet, melyet egyfelől Szabó József fő­
szám vevő, másfelől a számadásokat fe­
lülvizsgált három lagu bizottság a vá­
ros tavalyi zárszámadásának kíséreté­
ben tegnap elénk tárt. Hiszen ha egye­
bet nem tekintünk mint azt az egy 
adatot, hogy a különféle meghatározott 
czélokra felvett kölcsönökből az illető 
czélra 106 ezer, más czélokra 132—133 
ezer frtot költött a város, megállapítja a 
rablógazdálkodás tényálladékát.

Egy költségvetésnek nélkülözhetet­
len kelléke az, hogy megállapított fede­
zeti forrásai olyanok legyenek, amelyekre 
biztosan lehet számítani, amelyek tehát 
a kiadások nagyságának megállapítására 
irányadóul szolgálhassanak. Ha pedig 
ezek ilyenek, helyes gazdálkodás csak 
az, amely a kö tségvetés kereteit be­
tartva az egyes czimek tételei között 
átruházást meg nem tűr, azaz ha egyik 
tételnél a megállapítottnál nagyobb lenne 
a megtakarítás, azt másik tétel kiadási 
többletének fedezeteként elszámolni nem 
szabad, ekképen tehit ha ez a szabály 
betartatik, a költ égvetéshez képest ki­
adási többlet alig fordulhat elő, az pe­
dig, hogy az esetleg előfordulókat ka­
matteher mellett bizonyos czélra felvett 
kölcsönösszegből fedezze valaki, egye­
nesen hallatlan.

De vájjon ennek a szomorú er. d- 
ménynek az-e a következése, hogy ez­
után a nagyobb kiadásoktól tartózkod­
junk ? Nem, hanem az, hogy okosabban 
gazdálkodjunk. Mert nemcsak az előbb 
említett, hanem az is rablógazdálkodás, 
hogy Horlobágynak holdja 16 krajezár 
jövedelmet hajt, továbbá, hogy a város 
bérjövedelmei évtizedek óla nem jöve­
delmeznek többet, mint azelőtt. Hiszen 
ma a föld bére és a fóldjüvedelme a 
mezőgazdasági viszonyok minden szo­
morúsága mellett is legalább három­
szor akkora, mint 20—25 évvel ezelőtt 
s azó la sohasem járt volna le a város­
nál bérleti szerződés ? Mai nap minden 
birtokos úgy szokta kötni a bérleti 
szerződést, hogy a haszonbér a bérleti 
idő folyamán kétszer-háromszor is emel­
kedik, hogy a bérlőt a föld javítására 
termőképességének emelésére akként is 
ösztönözze, s mésrészt magának a ha­
ladó korral növekedő hasznot minden­
korra biztosítsa : csak Debreczen város 
költségvetéseiben és számadásaiban aka­
dunk mindig ugyanazon számokra.

Ezekre kérjen feleletet a pénteki 
közgyűlés, hogy tisztán lássunk egyszer 
már abban a kérdésben, hogy mennyi 
annak a jövedelme egyrészről, kinek a 
jóváhagyásával történtek az átruházások 
és a kölcsön felhasználások másfelől ?

i\ 7L.V- TAROMJA.

Lydia:

MotácziÍllí>2- CJ> Vi9id.
A .Debreczen. számára Horáotlus* után

srabaőon fordította Kováéul K.

Iloráasiusz: Mig én voltam csak édesed
S gyöngy-nyakadat más édesebb 
Ifjú karja nem fonta át:
Én láttam a boldogságnak 
Legrózsásabb hajnalát . . ,

Mig lánggal csak értein égtél, 
Senki után nem csengtél 
S Klóé se volt: szép Lydi. d 
Szebben virult karod között 
Túlragyogva — lliát . . .

IlorácxiuSe: Klóé enyém . . alva, ébren 
Riugatódzom biiv-körében 
S mégis halnék meg— érte én,
Ha a halál továbbra is 
Kímélne szép életén . . .

Lydia: Engem’ boldog szerelemmel
Kalaiszom hevít . • emel 
S érte kétszer meghalnék én,
Ha a halál továbbra is 
Kímélne szép életén . .

volt.
Mert a tanácsnak ezekre joga nem

Mnnkarei d. A képviselőbáz e hótem 
még négyszer fog ülésezni, mert csütörtökön 
ünnep lévén, szünetet tartanak. Még a mai 
holnapi ülésen bizonyára eltart az esküdt­
székekről szóló törvényjavaslat, pénteken és 
szombaton pedig, a mennyiben rákerül a sor, 
a dijnok törvényt tárgyalják és igy a bűnvádi 
perrendtartásról szóló törvényjavaslat tárgya­
lása a jövd hét elejére ma raji. és vagy a 
hétfői, vagy a keddi ülés"TTá'pirendjére tűzetik 
ki, mint ez iránt a parlamenti pártok vezetni 
már meg is egyeztek Szilágyi Dezsővel és a 
miniszterelnökkel.

KÜLFÖLD.
A keleti háború. A Domokosz 

mellett vívott csatának egyes 
részletéből a «Kel. Ért.-nek egy szem­
tanú elbeszélése alapján a következőket jelen­
tik : A Domokosz ellen működő török sereg öt 
hadosztályra volt felosztva s ezek hat oszlop­
ban törtek elő. A támadást Nesad basa had­
osztálya kezdte meg reggel 7 óra tájban. A 
törökök va’ósággal oroszlánok módjára har- 
czollak. A görögök az előnyomuló törököket 
oly vehemens ágyutüzzel fogadták, hogy nem 
hittek abban, hogy a török bevegye Domokoszt 
Délután 4 óra körül kísérletet tettek a görö­
gök, hogy a minden oldalról közelgő törökök 
hadállása ellen támadást intézzenek, ezek azon­
ban a nélkül, hogy ügyet is vetettek volna a 
görögökre, — szilárdan elünyomultak. Délután 
5 óra tájban már sikerült a török tüzérségnek 
is akczióba lépni és nagykaliberü ágyúikból 
olyan gyilkos tüzet szórlak a görögök sánca­
ira, hogy a jelenvolt hareztéri tudósítók cso­
dálkozásukat fejezték ki. A törökök erre futó 
lépésben általános támadást intéztek a sáncok 
ellen és bár ezek igen erősek, a görögök még

Ilorácziusz

Lydia:

S ha, mint előbb, Vénusz ujja 
Szerelembe fűzne újra 
S szőke Klóét odauagynám 
S kit feledtem — lelkem érted 
Ismét égne Lydidm Y .

Bár sokkal szebb ő magoknál 
A ragyogó csillagoknál 
S te változó, csalfa, pajzán — 
Mégis ... mégis ... élve, halva 
Tied vagyok — igazán. . . .

Sárospatakiak Debreczenbcn.
— A szombati fogadáson elmondott beszédek 
folytatását, mc'yek közül kettőt már tegnapi 
számunkban kiadtunk, a főiskolai gyorsíró 
egylet tagjainak feljegyzései után, kiknek e 
szép beszédek megőrzése köszönhető, a kö­

vetkezőkben adjuk : —

Radácsy György beszéde.
— Igen tisztelt tanárkor, jobban 

mondva kedves tisztelt társaink, nemes tanuló
ifjúság I ,

Mélyen meghatva érzem magamai, —
őszintén szólva készen voltunk arra, hogy mi

itt a legnagyobb szeretetve fogunk találni, a 
tiszteletnek ilyen kitűnő megnyilatkozását 
azonban még sem vártuk. Sokszorosan meg­
tisztelve érezzük azért magunka1, annyival is 
inkább, mert hiszen a Tiszántúli nagy egy­
házkerületnek főpásztora is vette magának azt 
a fáradságot, hogy az egykori pataki tanuló 
értünk a mostani patakiakért ide felfárndjon. 
(Éljenzés.) Mélyen köszönjük ezt főlisztelendő- 
ségednek s biztosíthatjuk, hogy soha nem 
fogjuk elfeledni.

Mélyen köszönjük azt, hogy az iskola 
egyik gondnoka kegyes volt ide jönni, bogy a 
mi igénytelen személyünket meglá1 hassa es ha 
szabad úgy mondanom, minket bennünk a 
sárospataki főiskolát megtisztelje, fogadja leg- 
hálásabb köszön etünket.

Szamot kell adnom arról, hogy mi veze­
tett minket Debreczenbe, általában, hogy mi 
vezet minket a mi tanulmány útjainkban.

Méltóztatnak époly jól tudni, mint én, 
hogy a magyarországi ref. egyház az u. n. 
supplieatiókat eltörölte, azt mondta, hogy a 
diák intézmény nem a világba való, eltör- 
Dndő : helyettesítéséről azonban nem gondos­
kodott.

Mi ott a Bodrog partján néhányat! úgy 
gondolkoztunk, a úgy gondolkozunk most is 
hogy az ifjúságnak ő-i joga volt a supplicatí’
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DEBRECZEN.

sem tarthattak magukat. Nesad basa úgy 8 
óra felé vonult Domukoszba, a hol is azonnal 
megvizsgálta a sáncokat, a melyeket oly erős­
nek talált, hogy csodálkozott azon, hogy a 
törököknek sikerült azokat arány'ag oly rövid 
idő alatt bevenni. A törökök vesztessége egy 
törzstiszt, 11 más tiszt, 386 legény halott, 
megsebesült egy törzstiszt, 6 tiszt, és mintegy 
700 katona.

A kvóta ügy.
Debreczen, május 25.

Minthogy a kormányok még arra nézve 
nincsenek megállapodva, hogy az osztrák pár­
tokat milyen áldozatokkal engeszteljék ki, 
ennek következtében a kvótára vonatkozó 
megállapodásokat a kormányok most nem 
hozzák nyilvánosságra.

Az osztrák parlamenti zűrzavarok miatt 
tehát a kiegyezési tárgyalások egyelőre füg­
gőben maradlak. — Hogy azonban ez ismét 
nemcsak fogás és üres taktikázás, — ezt a 
kormányok részéről csak ezután fogják meg­
látni.

Minden külső jel megerősíti azt a leg­
utóbbi értesülésünket, hogy Baden! gróf és 
báró Bánffy közös audiencziája alkalmával az 
osztrák miniszterelnök álláspontja győzedel­
meskedett é-t a korona, bármennyire ragasz­
kodott is a rögtöni elintézéshez, belement a 
provizóriumba.

>Kommt Zeit, kommt Rath«, nyilván ez 
a felfogás vezérelte Baden! kormányelnököt, 
a mikor a provizóriumot úgy állította oda, 
mint a kiegyezés megújításának elengedhetet­
len garancziáját.

Szerdán, csütörtökön, a mikor az osztrák 
miniszterek ismét Budapestre jönnek,már csak 
arról lesz szó, hogy a provizóriumot elrendelő 
törvényjavaslat most, vagy az ősszel lerjesz- 
tessék-e a két parlament elé.

Jól értesült politikai körökben azt hiszik, 
hogy még ezek a javaslatok is csak az ősszel 
kerülnek a törvényhozás asztalára.

E halogatás oka az, hogy a provizóriu­
mot ma, a mikor még teljes hét hónap áll a 
két kormány rendelkezésére, nagyon bajos 
indokolni, főképen ha nem akarják beismerni 
azt, hogy az osztrák perlatnent ina egyáltalán 
semmi garancziát nem nyújt arra nézve, hogy 
a benyújtandó javaslatok törvényerőre is fog­
nak emelkedni.

jótéteménye (Élénk helyeslés/ és ezt a jogot 
el lehetett tőle venni, de csak úgy, ha kárpó­
toljuk is őket azért az elvett jogért (Úgy van.) 
Mi nem tudtunk mást képzelni kárpótlásul, 
mint a supplicatiónak valami modern fajtáját. 
A supplicatiónak ez a modern faj Is ja ez a 
mit mi mostan 4l-en képviselünk. Komolyan 
mondhatom, hogy a történeti reminiscentiákon 
túl igazi benső és tanulmányozási érdek ve­
zetett benőnket.

Nem csupán barátkozni jöttünk, f,Hét­
ien ül meghódolunk a barátság jogai előtt, de 
jöttünk ide tanulni a Tiszántúli egyház kerület 
középpontjába, jöttünk a velünk testvér fő­
iskolába ; ha egymástól tanulunk, ez a legjobb 
tanulás (Úgy van.)

így méltózlassék bennünket szerény em­
bereket egy szerény, de régi iskolának képvi­
selőit fogadni — mint modern supplicánsokat 
a kik azért jöttünk ide, hogy a Tiszántúli 
egyházkerület nagy kincses házából, a debre- 
czeni főiskolából meggazdagodva térhessünk 
haza. Én erősen hiszen, hogy itt részint az 
egymással való érintkezés állal, részint az 
által, hogy egymás kincseit megismerjük, meg­
gyarapodva fogunk visszatérni és annál na­
gyobb örömmel vezettem ide ifjúságunkat, 
mert abban a meggyőződésben éltem, h >gy mi 
innen gyarapodva térhetünk vissza.

A történelmi remini-centiák azok fájdal­
masak, de mégis tény, hogy 1671-ben 2 pataki 
tanár vezetése alatt néhány ifjú ide vándorolt 
és e főiskola meleg keblére ölelte őket. — A

1897. májns 25.

Viszont szeptemberben már egész máskép 
állanak az üg\ek.

A provizóriumot akkor egyszerűen azzal 
indokolják, hogy a delegácziók tárgyalása, a 
jövő évi költség vetés,esetleges indemnity mind 
oly fontos és halaszthatatlan parlamenti mun­
kálatok, a melyek természetüknél fogva nem 
tűrik meg, hogy a kiegyezési javaslatok által 
megelőztessenek és Így a két kormány egy 
esztendei időtartamra a status quo alapján 
provizóriumot kér.

Erről fognak szerdán és csütörtökön 
tanácskozni az osztrák miniszterek és legfel­
jebb még azt állapítják meg, hogy egyes kisebb 
javaslatokat nem lehetne-e már most az or­
szággyűlések elé terjeszteni, rztán mintha mi 
sem történt volna, elnapolják a kiegyezési 
tárgyalásokat, haza küldik a parlamenteket és 
elmennek a nyári vakáczióra.

A városi közgyűlés tárgyai.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 25.
Az 1897 évi május hó 28-dik napján 

pénteken délelőtt 8 órakor a városháza nagy 
tanácstermében tartandó ramies bizottsági 
közgyűlés tárgyai a Simonffy Imre, kir. tan. 
polgármester által kiadott meghívó szerint a 
következők :

1. Polgármesteri jelentés az 1887. Már- 
czius és April hónapokról,

2. Közgyűlési m-gbizások ügyhátrány 
jegyzéke tárgyúban tanácsi je'entés.

3. Vallás és közoktatásügyi miniszter ur 
leirata, az állami főreáliskola azon négy ta­
nári székére vonatkozólag, hol a város kijelö­
lési jogát gyakorolhatja, tanácsi előterjesz­
téssel.

4. M kir. belügyminiszter ur leirata, az 
ev. ref. főiskolánál felállított két jogi tan­
székre megszavazott 100,000 frt alapítvány 4 
%-jának 5 % kamatra felemelése iránti köz­
gyűlési határozat jóváhagyása tárgyában.

5. Tanácsi előterjesztés a /óreáliskolának 
állami főgimnáziummá alalcitására vonatkozó 
indítványra, valamint a tiszántúli ev. ref. egy­
házkerületnek a debreczeni ev. ref. főgym- 
názium I. és V. osztályai mellé szervezendő 
párhuzamos osztályok fentartási költségeinek 
a város által viselése iránt beadott kérelemre 
vonatkozólag.

6. Ugyanaz : a kormányhalóságilag meg­

erősített s a korcsmákról, sorházakról 
linkamérésekről alkotott szabályrendelet Lm* 
léptetése iránt. e é*ctbe

7. Ugyanaz a nyilvános vigalmak ~
inunlr óa nlAa rl A n1. ___ i . “ **> Ifi U •látványok és előadások rendezése‘

ajkotott szabályrendeletneFtTIdr 'k!Baban
niszter ur rendelete értelmében módosm!“1* 
iránt. muiiositása

8. A házipénztárnak és az ahba hsaimul, 
alapítványi pénztáraknak 1896 évi
dásai tanácsi előterjesztéssel. 'ama"

9. Ugyanaz egy fegyelmi ügy beszórna
téso tárgyában a közigazgatási bizottság L 
gyelmi választmányának jogerős ba'ározat, 
alapján. aid
m ó 1?fiUSlyanata Vá,r°SÍ nyu8flijszabályzat
10 és 16 §§-ainak módosítását jóváhagyó be 
lügyminiszteri leirat tárgyában.

11. Az alsó-szabolcsi tiszai ármentesitő 
társu'at közgyűléseire a város képviselőinek" 
kiküldetése tárgyában tanácsi javaslat.

1~. Előterjesztés a községi iskolaszék ki 
egészitése tárgyában.

13. Tanácsi előterjesztés, mely mellett
Havranek és Adriányi műépí­
tészek felebbezése felterjeszteiik. v

14. A gyámpénztári mérleg 1896-ik évről 
tanácsi előterjesztéssel.

15. Tanácsi javaslat a m. kir.honvédségi
Ludovika-akadémiában az 1897-98-dik tan­
évre üresedő városi alapítványi egy helynek 
betöltésére beadott pályázati kérvények 
felett. 1

16. Ugyanaz a debreczeni joghallgtók 
segitő-egyesüietének alapilványlétele iránt be­
adott kérvénye tárgyában.

17. Ugyanaz özvegy Kis Orbán Imréné 
Nagy Erzsébet özvegyi segélyezés iránti kér­
vénye tárgyában.

18. Ugyanaz Nánássy Miklós volt alapít­
ványi pénztárnok és Koszorús Kálmán volt 
alapítványi pénztári ellenőr felmentése tár- 
gyában.

19. Ács Nagy Ferencz, Szentpétery Fe« 
rencz és Szombathy János rendőrkapitánysági 
fogalmazók kérvénye egyenruhájuk első be­
szerzésére 100—100 forint segélyösszeg meg­
szavazása iránt tanácsi javaslattal.

20. Tanácsi előterjesztés Dr. Kovács Al­
bert csegei orvos liszteletdijjának 200 írtról 
300 frtra felemelése iránti kérvénye tárgyá­
ban. —

21. A debreczeni 1848—49-diki honvéd- 
egvletnek segély iránti kérelme tárgyában ta­
nácsi előterjesztés.

22. A m. kir. debreczeni 3-ik honvéd

mi főiskolánk történetében is arany betökkel 
van ez fe'irva, soha sem tudjuk elfeledni a 
debreczeni főiskolának azt, hogy egy időben 
minket már tárt karokkal fogadott. De hála 
Istennek úgy van, a mint mondotta az én 
kedves barátom, hogy a mull időkben a kel­
lemetlen emlékek elmosódtak. Ma hála Isten­
nek nem kényszerűségből jövünk vagy me­
gyünk ide vagy oda. hanem szivünk indula­
tából.

így jöitünk ide ezutlal mi is, én is 
mondhatom, hogy nem egy Zsarnay nem egy 
Kövy vezette a főiskola ifjúságát, hanem az 
én csekély személyi égem (Éljenzés). De akár­
milyen nagyok vezetnék is, melegebb szívvel 
nem hozhatták volna, mint mi hoztuk őket és 
én mélyen meghalva érzem magamat, az által 
a lestvéres fogadtatás által, a mire egyéb­
iránt én számítottam, a mire én lelkemben 
egészen tisztán rendben voltam s a sárospataki 
főiskola nevében, mint annak ezúttal érde- 
metlen igazgatója, hálásan köszönöm a testvér 
főiskolának ezt a megtisztelő figyelmét és 
nagy kitüntetését. Hozom egyébiránt az egész 
tanárikar és állíthatom, hogy az egész tanuló 
ifjúság tiszteletét és meleg üdvözletét (Éljen 
zés) kedves társaimnak és ifjúságnak.

Nagy Béla beszéde.
Mélyen tisztelt közönség, debreczeni pá­

lyatárs testvéreink !
Felsőbb helyekről többször történt hi­

vatkozás azon régiJ ellentétekre a melyek a

sárospataki és debreczeni főiskola közölt a 
régi sőt a közelebbi múltban is fennál­
lottak.

Ezek az elvi ellentétek a melyek elvégre 
is a szellemi életben szükségszerüek, sőt 
hasznosak, minket elődeinket tanuló ifjúságot 
nem szólították harcba, mert nem is szól­
hatták, de azért sem a pataki sem a debre­
czeni tanu'ó ifjúság nem zárkózhatott el egy 
egy ilyen szellemi áramlattól. Nincs benne 
mit tagadnunk, valamikor bizony feszült vi­
szony volt dcbreczeci és sárospataki theológu- 
sok között.

Mi egy pár hónappal ezelöit megkérdez­
tük magunktól, hogy fenáll-e még ez a feszült 
viszony ?

És azt mondtuk rá, hogy ez nem igaz 1 
(Úgy van. Helyeslés.)

Azért jöttünk el hozzátok, hogy ezt meg­
mondjuk, vagy talán szólani sem kellene, elég 
hogy eljöttünk (Helyeslés). Nektek se kellene 
talán szótanotok sem, ámbár köszönet a szép 
beszédért — hiszen az a szives fogadtatás a 
melyben részesítettetek mindennél többel 
mondott vala.

Hát eljöttünk, mert szeretünk ben­
neteket, tudtuk, hogy ti is szeretlek minket, 
mert édes Istenem, mindnyájan fi ital emberek 
vagyunk, közös a hitünk, közösek vágyaink, 
eszméink, czéljaink, hogyn i tartanánk hát 
össze lélekben, bensőleg ? Azért is jöttünk, 
hogy megismerjük és annálinkább megszeres­
sük egymást (Éljenzés).
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gyalogezred kérvénye tiszti étkező építése

'rlin 23. Németi Sándor és társai kérvénye a 
Kondoros vízfolyás kitisztítása tár- 
oviiban.

24. Az ágostai ev. egyház felebbezése az 
1897. évi költségelőirányzat tárgyában 198/895 
jjjjgy. sz. alatt hozott határozat ellen.

25. Koncsik Lajos tanácsnok, Fries Jó­
zsef nyomdai ügyvezető, Simon Mihály katona 
és illet, ügyosztályi fogalmazó, Boldizsár Kál­
mán tb. rendőrkapitány és Nagy István ka­
tonai szállasbizlos szabadságolás iránti kér­
vénye tanácsi javaslattal.

26. Brüll Ignácz községi kötelékbe felvé­
tele iránti kérvénye, tanácsi véleménynyel.

27. Tanácsi t löterjesztés telekdarabolások 
iránti kérvényekre.

28. Tar József ház és földbirtokos pol­
gárosítás irán'i kérelme.

29 Fischer Juliánná bába oklevelénsk 
kihirdetése.

SCje-n a oaj t'ó:>-.a6ad:>ácf

írta és a sajtóseabadság mellett tüntető népgyülésen 
felolvas a :

Pósa Lajos.

Hallod magyar, mi az újság ?
Mindig, mindig szomorúság!
Megint jött egy parancsolat,
Hogy rab legyen a gondolat.
Vissza, vissza a börtönbe,
Lelkünk büszke szárnyalása !
Vissza, vissza penészedni,
Szivünk tiszta dobogása.
Ki parancsol a szivünknek:
Hogy föl ne dobogjon ?
A lelkűnknek, hogy mint a sas, 
Fennen ne suhogjon ?
Ki tiltja meg a mezőnek 
A nyíló virágot ?
A felhőuek ősi jussát,
A dörgést, s villámot ?
A pokolba minden rabság !
Éljen a sajtószabadság !

Mit akartok törpe lelkek?
Minden gyöngyöt letördeilek ? 
Egymásután hull a porba 
Költő szárnya, író tolla.
Tudjátok-e, mi az a tol ? 
Alkotmányunk aranykardja.

Bizonyos dolog, hogy a mi lelkűnkben 
ennek a szép napnak emléke — a mit ha 
nagy szavakkal akarnék élni talán a kiengesz­
telés megpecsételésének is nevezhetnék — 
hogy ennek a napnak emléke lelkűnkben mind­
végig élni fog.

Nagyon köszönöm azért társaim ne­
vében is — ennek a csodálva szeretett 
főiskolának, ennek a hires és kedves város­
nak és nektek szeretett pályatársaim ezt a 
szives fogadtatást és mi boldogoknak érezzük 
magunkat, hogy az első lépést ehhez a 
szeretetteljes egybetartozandósághoz, ennek 
előmozdításához mi tettük.

A mi jó Istenünk áldja meg a mi kö 
zeledésünket, áldjon meg lilékét, a kik szere­
tettel fogadtatok és a mi közeledésünket te­
gye gyümölcsözővé a jövendőre nézve is 
drága anyaszentegy házunk javára. — (Él 
jenzés.)

dr. Bartha Béla bezséde.
Mélyen tisztelt Uraim !

Meltózlassanak megengedni, hogy én, — 
mint a sáros-pataki főiskola volt tanára s most 
a debreczeni főiskola tanára felemeljem szavai 
mat az itt hallott beszédek hatása 
a alt.

Nem volt az én beszédem belevéve az 
ünnepély tárgysorozatába, én sem gondoltam 
rá, hogy azokat a szavakat, a melyeket most 
mondok, elfogom mondani. — De mint nem

Tudjátok-e, mi az a kard ?
A nép legszebb gondolatja.
Merre csillan, templom épül 
A közműveltségnek,
0 tárain drága kincsek 
Tündökölve égnék.
Alijuk körül a temp'omot,
A tündöklő oltárt,
Énekeljünk szabadságdalt, 
Ördögűző zsoltárt!
A pokolba minden rabság!
Éljen a sajtószabadság I

Halljátok meg, mi az iró :
Isten ajka, földi biró, 
Kolduskalap vagy korona : 
Mindegy : senkit sem fel soha ! 
Szemébe néz a zsarnoknak, 
Bélyeget üt homlokára,
A sok szegény', a sok árvát 
Fü szedi mind a karjára.
Hullva hulló könyeiket 
Törölgeti szépen,
Szelíd virág, kemény ostor,
Az isten kezében,
Ki veszi ki, ki kapja el 
Hatalmas kezéből ?
Jaj annak, jaj, ki az Istent 
Megraboloi készül.
A pokolba minden rabság 1 
Éljen a sajtószabadság !

Negyvennyolcznak szent emléke, 
Szabadsajté első gépe,
• Nemzeti dal» édesanyja 
Kerekeit csikorgatja:
Törjetek szét, zúzzatok szét! 
Dobjatok a tüzkobóba !
Hogy ne legyek láncz csörgető 
Babszellemnek nyomtatója !
Hői Petőfit Iá om egyre, 
Lángszeme úgy éget!
Türjé'ek szét, zúzzátok szét 
Valamennyi gépet 1 
Csatatéren támadjunk fel,
Mint villogó kardok !
Míg egészen nincs szabadság, 
Mindig akad zsarnok 1 
A pokolba minden rabság!
Éljen a sajtószabadság!

snjtótörvényt, mely a sajtó utján elkövetett 
minden vétség birájává az esküdtszéket teszi, 
az ország egyik alaptörvényének tekinti, me­
lyet semmiféle okból, de a legkevésbbé tart­
hatatlan ürügyek örve alatt megbolygatni nem 
szabad.

Tiltakozik tehát a bűnvádi eljárás élet­
beléptetéséről szóló törvényjavaslat 16 szaka­
sza ellen, mint amely rést üt az alkotmány 
biztosította szabadságjogok épségén és amely 
a jogszerűség mértékét sem üti meg, mivel 
alaptörvén, eket, amelyeken az ország alkot­
mányos rendje és közszabadsága nyugszik, 
egy inczidentális törvénynek mellékes intéz­
kedése révén hatályukból kiforgatni nem 
szabad.

Mindezeknél fogva a népgyülés ragasz­
kodik a negyvennyolezadiki törvény változat­
lan fentartásához s bármely sajtóvétségnek az 
esküdtszéki bíráskodás alól való elvonásában 
alkotmány csonkítást lát, amely mint a nemzet 
szabadságjogainak sérelme, feltétlenül vissza­
utasítandó.

E határozatról a képviselőház az elnök­
ség utján kérvényileg értesítendő.

ha-A vasárnapi népgyülésen elfogadott 
tározati javaslat a következő :

A sajtószabadság érdekében e hónap 
23-án Budapesten tartott népgyülés a korlát­
lan sajtószabadság alapján állva, az 1848-iki

TARKA-ELET
Májusi eső.

— Többet ér ennél egy májusi eső, — 
mondta a keszthelyi gróf számadó juhásza, 
mikor végig mutogatták neki a bécsi kincstár 
drágaságait. Ezzel az egyszerű mondással fé­
nyesebben jellemezte a májusi eső áldásos vol­
tál, mintha köteteket irt volna arról.

Arany esik mondja az öreganyám, amin 
kihajol a zöldsalugáteres ablakon s óvatosan 
rakosgatja a zöldsalugáteres ablakon kis 
padra a muskátlikat és bazsatikum palán­
táikat.

A lícium kerítése« kis kertek apró vi­
rágágyai pedig nem szólnak semmit, hanem 
mohón szívjak be az arany esőt, csak úgy 
örülve annak, mint a nyesett királyi parkok, 
vagy Verezhegyi Dávid ur hohenheimi stilus- 
ban gondolkozott mintagazdasága.

— Bizony arany esik !
Nem válogatja, kinek juttasson az arany? 

ból, jónak, rozsnak, étdemesnek, érdemet- 
lennek.

Túl emelkedik az adakozó jóságán az 
emberi főj fogás kicsinyes korlátain s termé­
kenyítő cseppjeit válogatás nélkül juttatja 
mindenkinek.

régen a másik intézetnek, jelenleg ennek a 
főiskolának szivemből, telkemből és tehetségem 
szerint igaz szolgája (Éljenzés) s mint nemrég 
vezére hivatásomnál fogva annak a sáros­
pataki ifjúságnak, indíttatva érzem magamat 
arra, hogy lelkem érzelmeinek szavakban ki­
fejezést adjak. (Halljuk I)

Azt mondta az én kedves barátom Ra- 
dácsi, hogy ők egy komoly tanulmányútra 
jöttek ide és ünnepélyes fogadtatást nem vár­
tak, nem reméltek. Hitték, hogy a szeretet 
öleli őket keb!ére, de nem vártak ilyen ün­
nepélyt. Meltózlassanak nekem megengedni, 
nem mondva csinált dolog ez, a mit látnak, a 
szívből fakad és mi vagyunk boldogok, a kik 
adhatunk önöknek va'amit, kik eljöttek meg­
köszönni azt a szívességet, melyet e főiskola 
a sárospataki főiskolának 226 évvel ezelőtt 
tett, hogy újra baráti kezet nyújtsanak.

Mélyen tisztelt uraim I Mi távolról sem 
foghatjuk lel ezt, mint egyszerű tanulmányi 
kirándulást, ez a nemz. t protestáns kultur 
históriájának, közelebbről a ref. egyház kultur 
történetének nagyfonto ságu ünnepi mozzanata. 
Hogy mily nagy fontosságú, bizonyítja ezt az, 
hogy 2 és egynegyed század évnek kellett 
eltelni arra nézve, hogy ez ismétlődjék. Mi 
tehát úgy fogadjuk önöket e tanári kar,ennek 
ifjúsága, mint a magyar protestáns kultur 
históriának zászló vivőit, úgy fogadjuk, mint 
szeretett testvéreinket, lligyjetek el, hogy a 
legnagyobb üröm nekünk látogatástok és ha

az modern supplicatió, akkor elértétek a 
legnagyobbat, a mit elérhettetek, besupplicál- 
tátok magatokat a mi szivünkbe. (Zajos él­
jenzés.) És ha azért jöttetek ide, hogy do- 
cumentáljátok ezekben a nehéz idősben a 
kálvinizmus egyetértését, akkor a legörönitel- 
jesebb visszhangra és segítő társakra találtunk 
bennetek. Egygyek vagyunk mi, a mi belső 
nézeteink és meggyőződésünk lehetnek elté­
rők egymástól, öntudatos,szabadon gondolkozó 
protestáns embereknél nem is lehetséges más­
kép, a gondolatot nálunk bilincsbe verni nem 
lehet. Mi sem vagyunk egygyek, kik Debre- 
czenben vagyunk, minden egyes apró s talán 
fontos résztelekben sem, de mindnyájan kál­
vinisták vagyumc, mindnyáján reformátusok s 
mindnyájan magyar protestánsok vagyunk. 
És én biztosítalak benneteket arról, hogy 
abban a nagy küzdelemben, amely a reform, 
egyházra vár, a mely a magyar protestán- 
tizmusra vár a legközelebbi jövendőben, mi 
nemcsak munkatársatok akarunk lenni,hanem 
szívből lélekből segítő testvéretek és hasonlót 
várunk tőletek, ezzel az érzelemmel, ezzel a 
gondolkozással akartalak én titeket mintegy 
soron kívül, ennek a debreczeni kálvinista 
társadalmának nevében üdvözölni. Isten hozott 
benneteket és vigyétek el u mi egyetértésünk­
nek s testvéri szeretőiünknek emlékezetét 1 
(Hosszantartó zajos éljenzés.)
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— line az égi kegyelem megtestesülése.
— Megáldja azt; ki ad és azt, ki vesz.
A mi kis virágos kertünkön már látszik 

is az áldás; mintha csak valami varázsvesző 
érintette volna a szépen gereblyézett földet, 
uj életre kél m nden. Kardos liliomok, fürtös 
császár koronák szemlátomást nőnek. Tarka­
barka tulipánok, mint megannyi drágakő po- 
hárkák megtelnek az égi adománynyal, király 
sem iszik ennél különb italt.

Fodorménta, istenfa ugyancsak fulékesi- 
tetto már magát az aranycsővel, a kapor sem 
rest, bogernyős ágacskáit tele aggata gyé­
mánttal.

Már a burgondia telhetetlenebb, korty- 
számra tartogatj a eres levelein az áldást. A 
fejes saláta mint valami növényi Falstaff dob- 
zúdik.

Selymes levelein át csak úgy tölti ma­
gába a jót. Az öblös tökvirág járt legjobban, 
arany bográcsába — bőven ömlik az égi 
nedű.

A korai uborka valósággal beesipetlnek 
látszik, boliókás kis uborkái mint részeg tör- 
pécskék hevernek szanaszét a földön. Szarka­
lábat, petrezselymet ékszerré varázsolt az 
eső, briliánt melltü mindenik ága.

A pünkösdi rózsa terebélyes esernyője 
alól esenkedve nyujiogatja fejecskéjét a majo­
ránna.

Adjatok nekem is esőt, majd meghálá­
lom a hurka szezonban. A harczias sarkan- 
tyuvirág sajnálni látszik, hogy aranysisakjábój 
a kis hitvány hónapos retek nyakába kényte­
len önteni a vizet.

Hát az arisztokratikus vanília mit szól­
jon ? mikor ő meg kalarábi palántákat itat 
illatos permetegjével ?

Mert bizony a mi kis kertünkben köz­
társaság van, itt nem a rang határoz, hanem 
a hasznosság.

A rezeda és violabokrok lágyan hajla­
doznak, halk suhogással ismételgetik — arany 
esik.

Az esőcsopek ezüstös fátyol;» ráborul az 
egész kis kertre, szelíden "simogatja a fák vi­
rágos ágait, mintha gondos anya mosdatná kis 
gyermekét.

Úgy tetszik, mintha az égből jövő áldott 
ezüst permeleg isteni hatalommal bírna, sze- 
lid cseppjei nem csak a nagy természetet 
üdítik, hanem talán meg tudnák orvosolni a 
beteg lelket, letörölni az agyra irt gondot, 
kibontani a hu kuszáit szövedékét s égi 
jósága föltámasztaná a meghalt életkedvet. 
Halkan suhan ál a májusi szellő, valami vég­
telen edes illat kél nyomába.

A zeller egyszerű szaga keveredik a 
szegfüvei és nérczissal, hozzá vegyül a tnegyfa, 
fodormenta kedves naiv illata.

Eszünkbe juttatja ez az egyszerű kegyes 
jó szag üreg anyánk szelíden simogató kezét 
s végtelen lánczolatát minden jóságnak, a 
miben életünkben részünk volt.

üli áldott cseppek, ti nem csak a földet 
lágyítjátok, hanem a sziveket is !

Jó-ka bácsi e közben inüértő kézzel 
igazítja a szapuló kádat az eresz alá, hogy 
kárba ne veszszen egy cseppje se a drága 
kincsnek, úgy ragyog az arcza, mintha az 
aranyeső neki esnék.

Sok szegénynek ad ez kenyeret — mon­
dogatja. Közbe leveszi a kalapját, mintha meg 
akarná embereim az áldást, vagy talán ő is 
azt a babonát tartja, hogy a májusi eső nö­
veszti a hajat. Kitelik tő’e !

Erre bizony nagy szüksége is volna ; 
mórt olyan a leje búbja, mint a tenyerem.

Különösen ő arról nevezetes, hogy min­
den testi bajt az elemekkel gyógyittat, ha 
Liajorországban ringatják bölcsőjét, (de bizony 
Vanyarcon zöcskülték bükfa-teknóben,) ő ra­
gadta volna el Kneip páter elől a pálmát. Ha 
dereka fáj, hátát a napnak fordítva kapál, az 
őseink által imádott napnak föladata aztán, a 
fájást kihúzni belőle.

Ha gyomrával van baja, azt meg jó me­
leg homokba temeti s biztos a gyógyulás.

Hébe-korba előkerül a lábszaggatása is, 
— oda se neki.

Mire való a tiszta patakviz'? Öntözés

közben meglocsolja a fájós tagokat, a többi 
aztán annak a gondja.

Minap meg a fogfájás gyötörte, de bi­
zony kifogott rajta. Egy marok nyirkos földet 
kötött az arczára s megszűnt a fájás.

Így alkalmazza Jóska bácsi az ősmagyar 
vallást házi használatra.

Nagyon jó kúra ez, mindig kéznél van ; 
ha nem használ, nem árt — s a mi fő — 
pénzbe sem kerül!

Megkérdezem tőle, a sebzett szivet, beteg 
lelket mivel lehetne meggyógyítani, segít e 
azon a nyirkos föld ?

Jóska bácsi nagyot hallgat a kérdés 
után, aztán szemebe huzza a kalapját s oda 
int a hegyoldalon levő kakukfüves temető 
felé : — meg — azt is meggyógyítja a jó 
hüs föld !

Szakadozik a felhő, vigasztaló derengés 
látszik az égen mint egy biztatva, ne féljetek 
nincs vil úrnőin, re jégesőm, dörgéssel meg 
meg nem riasztlak, villámlással nem vakitlak, 
csupa jóság, szeretet, és áldás az a mit én 
adok !Az én nyomomba jár a lermekenység, a 
vigasztalás s uz aranyos remény !

Az esőcseppek ezüstös ssővodéke ritkul­
ni kezd, enyelgő szellő fut végig a növénye­
ken, egy-két sárga csizmás mehecske kimászik 
a harangvirágból, rendbe szedi magát, egy eső­
csepp tükrében toiliettst csinál s aztán meg­
indul kőrútjára.

liuk>i verebek röpennek a megyfára s 
hangos verébszóval mondják el véleményüket 
és benyomásaikat az idő járásról.

A kerítésen túl vígan csattogtatja 
szárnyát a kakas s nagyot kukorikoi 
örömében.

Pelyhes kis libák szaladnak a rögtön­
zött pocsolyákba s mint valami kis ujmódi 
propellerek, vígan úszkálnak egyik parttól a 
másikig.

Egyszerre szé'nyillik a felhő, vakító nap 
sugár szalad végig a tisztára fürösztött kis 
v-lúgon, briliiántok millióit keltve ismét uj 
életre. Csikorogva nyílik a kertajtó, öreganyám 
jön a kertbe, egy csomó kötöző sással, kerti 
késsel, szelíd galambszeme végig tekint a kér 
tecskén ! Hányszor látta ő ezt az egyszerű 
kis világot s ime mégis most mintegy meg- 
igézve áll meg a kikelet csodás varázsa, a 
májusi eső tiindéri szinpompája szinte meg­
döbbenti.

Ábitattal ül a kis padra, mely fölé man 
duliifa terjeszti virágos ágait.

Rigófütty, méhzsongas, nevető napsugár 
s a tavasz költészete áhítatra keltik szelíd 
öreg szivét, — a áála tulemeli megszokott 
körén.

Úgy tetszik, mintha azzal is jobban 
lenne a világ, ha ő itt ül imára kulcsolt kéz­
zel.

Mintha sok néma bánat, eltitkolt szen­
vedés gyógyulna meg az által, ha ez a jósá­
gos szón tör tg a májusi eső ezüst ködén át 
az áhitat varázs hatalmával az együgyü kis 
kertbe hívja le azt a hatalmas sze lemet, a 
kit annyian hiába keresnek a Noire Dame 
mővészi csuesivoi s a Márk temploma arany 
kupolája alatt.

Oh, jöjjetek most ide, a kik el vagytok 
fáradva s itt megeuyhültök !

Hozzátok ide sebzett sziveteket, a mér 
betétién but, mit a föld minden hatalma sem 
tud meggyógyítani.

A titkon elsírt könyek itt megtalálják a 
csodatevő balzsamot, enyhülést, békét, vigasz­
talást — ide szállt a végtelen jóság, a szere­
tet —■ jelen van az Isten !

Rakodczay Pálné.

Távirat.
Országgyűlés.

—’ Saját tudósítónk távirata. —
Budapest, május 25.

A képviselőház mai ülésén az esküdt- 
biróságokról szóló törvényjavaslatot a 15-ik 
§-ig letárgyalták.

A hírhedt 16-ik §-ra holnap kerül a sor.
Ülés vége d. u. két órakor.

Újdonságok.
* Tanácsülés. A tanács legközelebbi ren 

des hét, ülését a holnapután! ünnep mi “' 
nem csöörtőkön, hanem már holnap SZJ, 
d. e. 9 órakor a zárszámadás táLalá,/“ 

k.tüzött teljes ülés előtt fogja megtartani
elnöklete "a,atu ^ P°'g^r

* A gazdasági szakbizottság ülése a

városi gazdasági szakbizottság tegnap d. ú 3 
órakor a városház nagy termében vette tár­
gyalás alá a zárszámadást, melyen jelen vol- 
lak Király Gyula tanácsnok elnökleté 
alatt Á b r a h á m László t. főügyész S/.a. 
bő József főszámvevő, Szabó Kú'inán 
jegyző, R á c z Lajos a gazd. egyesület tit. 
kára, továbbá Szentesi János, J á m" 
bor Ferencz, ü r y Mihály, Zöld János 
H a r s á n y i István, K e s z e y József 
Polgári Sándor, Zöld Mihály, S t e- 
i n f e I d Mihály, P á 1 f f y Ferencz, Bja- 
1 o g h Péter. A bizottság úgy általánosság­
ban, mint a részletekben kifejtett hosszas be 
ható vita után, mely különösen a zárszámadás 
IV. V. és VI. tételeire terjedt ki, úgy általá­
nosságban, mint részleteiben elfogadta azt és 
ajánlani fogja a közgyűlésnek, mindamellett 
nem hallgathatja el azt az ag mát, mely
különösen a VI. (Erdőkezelés) tételre áll,hogy 
t. i- itt a bevételi rovattal szemben arányta­
lanul tulmngas kiadási tételek állnak, ameny- 
nyiben 170000 frt bevétellel szemben csak 
1700 frt jövedelem mutatkozik, ami egyáltalán 
nem mondható kielégítőnek, annyira, hogy ha 
a kiadásoknál a kompetencziális fa árát a 
rendes 11 frttal számitanók fel, az urdőkeze- 
lés deficzittel záródnék. Felhívja tehát az ér­
dekelt köröket egyrészt a jövedelem fokozá­
sára, másrészt a nagyobb takarékosságra. A 
főszámvevőnek a zárszámadást kisérő s a 
felügyelő bizottságnak ugyanarról beadott je­
lentését tudomásul vették. Az ülés G óra után 
ért véget. -- Mindenesetre örvendetes ez a 
figyelme a bizottságnak, mi azonban úgy va­
gyunk meggyőződve, hogy nemcsak ez a tétel, 
hanem még igen sok ad az ehh-'z hasonló 
jogos panaszra okot, úgy a jövedelem csekély­
sége, mint különösen a kezelési költségek túl 
magas volta miatt.

* A zárszámadás a tanács elölt. Debre- 
czen sz. kir, város tanácsa holnap délelőtt 10 
órakor gr. Dégenfeld József főispán 
elnöklete alatt tartandó teljes ülésében fogja 
tárgyalás alá venni a múlt évi zárszámadást 
valamint az arról a gazdasági szakbizottság 
tegnapi s a jog és pénzügyi bizottság mai 
ülésében kimondott véleményeket.

* Az árvaházból. Úgy két hónappal eze­
lőtt a debreczeui tanítói árvaházban nagy 
botrány folyt le, melyet annak idején egyik 
helybeli lapban is szellőztettek. így nyilvános­
ságra jutván a dolog, fülébe jutott ez a 
vallás és közoktatásügyi minisztériumnak is, 
honnan egyik titkár jött le Debreczeube a 
vizsgálatot megejteni. Ennek alapján W 1 a s- 
s i c s Gyula miniszter azárva- 
ház vezetőit állásaiktól
felfügesztette és elmoz­
dította, igy az árvaház gazdátlanná 
vált. A napokban már közöltük, hogy K 0 z- 
m a László munkácsi állami elemi iskolai ta­
nító személyében a kultuszminiszter az árva­
ház uj igazgatóját,ki rendet fog csinálni Deb- 
reczenben, megtalál a és kinevezte. Koz- 
m a László már el is foglalta állasál. Most 
pedig a vallás és közoktatásügyi kormány
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állal kiadott »Néptanitóklapjá« 
ban olvassuk, hogy a miniszter kiirta a pi- 
lyázatot az árvaatyai és segédi állásra is, a 
melynek határideje junius hó 10-én jár le. A 
kérvények a "minisztériumhoz adandók be. 
Nemsokára tehát teljesen uj vezetők kezébe 
kerül a felzaklatott árvaház.

* Eljegyzés, Weisz Emilia kisasszonyt 
H -Szoboszlóról eljegyezte Schneider Adolf ur 
l>breczenből.

* Három nap Sárosban. Hogy mily 
gazdag lesz úgy tapasztalatokban mint élveze 
lekben a Gönczy egylet nyári két hetes ta­
nulmányútja mutatja a Sáros megyei program.
H szerint a Julius 8-án este Eperjesre érkező 
társaság 9-én kirándul a remek szigordi vö!- 
„von át a vöröspataki (Dubnyiki) opálbányá- 
hoz ; útközben betérés a gulyvészi, kakattalvi 
és aranybánya! iskolákba ; visszajövőben meg 
tekintik a sóvári sóaknát és sófőzdét, vala­
mint az ostanó iskolákat. Még az nap estve 
Burtfára utazik a társaság, honnét 10-én reg­
gel kirándul Zboróra (siib centum tilus) a 
Rakóczy vár megtekintésére, onnét pedig a 
bártfai fürdőbe. Estve Bártfán pihen a társa­
ság, hol másnap délelőtt megnézi a város tör 
tüneti műemlékeit, tanintézeteit (hires iskola- 
kertje', játékműhelyét stb) Délben Eperjesre 
tér vissza a társaság, meglátogatja a város 
számos közintézetét (az ős lyceum, tanitóké- 
pezdék, ovónőképezdék, Andrássy-internátus, 
Széchenyi kör stb.) — esetleg még kisétál a 
l'ető 11, Tompa, Kerónyi dalversenyével 
megörökített <erdei lakhoz* 12-én hajnalban 
indulás a fenséges Branyiszkóra, (útközben 
pár falusi iskola megtekintésével) Onnét bu- 
e-ut intve a kedves Sárosmegyének, átjutnak 
(iönczistáink a Tátravidék szépségével páratlan 
Szepességbe.

* Ügy hátrány jegyzék. A lapunk más
helyén teljes szövegében közölt közgyűlési 
tárgysorozat pontjai közt van egy melyre 
külön is (elhívjuk a biz. tag urak figyelmét 
az, mely a tanácsi el intézetlen ügydarabok 
jegyzekének bemutatásáról szól. Ez teljesen 
uj a városi adminisztráczióban, s remélhető­
leg sok mulasztás fog általa a megoldás révé­
re jutni.

* Kitüntetett tanító. A király T 6 t h
Lajos ny. cv. ref. tanítót, aki 1853-tól 93-ig, 
tehát teljes 40 éven át az összes felettes 
hatóságok és a szülék teljes megelégedésére 
s az ezrekre menő tanítványok hálájának 
kiérdemlése mellett működött az ispotályi ev. 
ref. népiskolában, az ev. ref. egyház iskola­
székének és K i s s Áron püspöknek, valamint 
a városi tanácsnak kifejezett véleménye, 
felterjesztése és buzgólkodása folytán a k o- 
ronásaranyér de mkeres z- 
t e t adomanvozla. A szerény bár, de mégis 
jóleső kitüntetés látható jele már megérkezett 
a tanügy derék veterán munkása számára s 
az ő felsége személye körüli miniszter gr 
Dégenfeld József főispánt bízta meg, hogy 
azzal Tóth Laj-st ünneplésen feldíszítse.

* Vasúti igazgatósági ülés. A debre- 
czen—Derecske—nagylétai helyi érdekű vasút 
igazgatósága f. é. junius hó 4-én a városháza 
nagy termében ülést tárt, melynek tárgyai a 
közgyűlés elé terjesztendő ügyek és jelentések 
megvitatása és megi. lapitása, valamint a köz­
gyűlés napjának kitűzése lesznek.

* Önképzököri ünnep. A debreczeni 
ev. ref. tanitúképezee önképzőköre 1897. május 
30-án, délelőtt 10 órako a főiskolai énekte- 
remben évzáró gyűlést tart, melynek műsora 
u következő : 1. Elnöki megnyitó beszéo, tartja : 
Szabó Lajos IV Ik. 2. «Népdalok», előadja az 
ifjúsági énekkar Kremán Sámuel IV. tk. veze­
tése alatt. 3. «Judás», irta : Várady Antal 
Szavalja: Szikszai Kovács Antal IV. tk. 4, 
Készlet Verdi »Varázsfuvola# czimü operája-, 
hói, énekli Labancz Géza III. tk. Kremán 
Sámuel harmónium kísérete melleit. 5. Jelen­
tés az Önképzőkör ez évi munkálkodásáról, 
irta s felolvassa; Szentessy Elek IV. tk. fő­
jegyző. 6. «Primatialis magyar» Bihari-tói, 
hegedűn előadják: Krémén Sámuel IV. tk. és 
Bordó István III. tk. 7. «A tót tánezmeater», 
szavalja: Kiss József III. tk. 8. «Pepitant»,

előadja az ifjúsági énekkar Kiemán Sámuel 
IV. tk. vezetése alatt. 9. «Költemények., az 
önképző körben ez évben elfogadott müvek 
közül, (elolvassa : Szűcs András IV. tk. 10. 
«Szivhullämok», előadj i az ifjúsági énekkar 
Kremán Sámuel vezetése alatt. Elnöki bezáró 
beszéd, tartja: Szabó Lajos IV. tk. 12. «Botié» 
előadja az ifjúsági énekkar Kremán Sámnel 
IV. tk' vezetése alatt.

* A szalmakalap tanfolyam vizsgái. A 
Hajdu-Nánáson Élesített állami szalmakalap 
készítő tanfolyam vizsgálatai vasárnap c hó 
30-án lesznek, melyen a kereak. miniszter 
képviseletében Binder Lajos iparfelügyelő 
s a debreczeni keresk. és iparkamara részéről 
pedig dr. K i r á 1 y Pere néz titkár, érsz. 
képviselő vesznek részt hivatalosan. — A 
tanfolyamot vezető tanítónő a vizsgálatok 
után rögtön Djbreczenbs érkezik és m ár 
junius 2-án megkezdi az itt létesíteni elhatá­
rozott tan folyamot.

* Évzáró gyűlés. Á főiskolai gyorsíró
egylet f. hó 23-án tarlova meg évzáró gyűlé­
sét, melyen Polgár Kálmán elnök olvasta fel 
évi jelentését s a versenyirás ejteiett meg. 
Nyeriesek lettek a perczenkénti 200 szótagos 
fokon Modarassy Gyula 1 jh. 1. dij. Krampera 
Ede 7. o. II. dij ; 180 szótagos fokon Kram­
pera Ede 7. o. I. dij. Fráter Ernő 7. o. II. 
dij ; a 159 szótagos fokon Simon Imre 7. o. 
I. dij. Varga Lajos 6 o. II. dij. — A hala­
dóknál a í20 szótagos fokon I. dijat nyerte 
Mohácsy Janos 1 jh. s a II. dijat Hordlicka 
Ernő 7. o. ; a szabatos Stenogramm versenyen 
Herdliczka Ernő 7. o. 1. dijat ; Mmczer Antal 
6. o. II. dijat. Kezdőknél : a szótagos verse­
nyen I. dijat nyerte B Tóth János 6. o. t. II 
dijat Szabó Ernő s a III. dijat Oláh Gábor 5. 
o. t. A korrekt Stenogramm versenyen I. dijat 
Oláh Gábor, II. dijat Gulácsv Sándor 5. o. 
tanulók s a III. dijat B. Tóth János 6. o. t. 
A eijakat pénz, oklevelek és gyorsírás! mövek 
képeztek. A szünidei fentartó bizottság 'agjai : 
Polgár Kálmán, Madarassy Gyula és Cziriák 
G yula joghallgatók.

* Fojtogató koldus. Ma reggel egy 
Német Géza nevű s magát faczér asztalos­
segédnek állító csavargó a város külső ulazái­
nak lakóit igyekezett koldulás utján megzsa­
rolni s igy munka né’kül nehány krajezárhoz 
jutni. Többek közt Szathmáry Júzsefné 
Salétrom-utcza 3428. sz. a. lakásara is betért 
s mikor elutasították megrohanta Szathmáry- 
nét és fojtogatni kezdte. A 
támadt zajra és sikoltozásra beszaladtak a 
házbeliek s úgy mentették ki a már nagy 
veszedelemben forgott szegény asszonyt a 
vakmerő csavargó karjai közül. A bitangság- 
b:m talált segédurat aztán biztos elhelyezésbe 
juttatták a VI. kér. rendőrség utjain, amely 
pártfogásába is vette.

* A pajkosság vége. Kedvencz mulat­
ságuk az ezeknek kitalálásában oly leleményes 
mester inasoknak, illetve hivatalos nyelven 
iparostanonez ifjaknak, hogy az utezákon vé­
gigmenti kocsik hátuljára vagy a szekerek 
sarogjájára f lkapaszkodnak s mindaddig, inig 
össze nem verik őket, ingyen utazásoka 
rendeznek. Ebbéli passzióját akarta űzni ma 
reggel 6 órakor Bodnár Mátyás lakatos 
inas is a csapó utczán, azonban ezudarul 
megjárta annyira, hogy talán mesterséget is 
abban kell hagynia. Ugyanis kocsikázás köz­
ben leesett a kalapja s ő utána kapott s oly 
szerencsétlenül, hogy a kerék keresztülment 
a kezén és csuklóban ketté törte 
Beszállították a közkórházba.

* Ragadós állati betegségek, A 
F. E. legutóbbi száma közli a ragadós állati 
betegségek kimutatását az egész országból 
1897 május 19-éről. Ezen kimutatás szerint 
Debreczenben volt : Veszettség 1 
udvar, tenyészbénaság és hólyagos kiütés 4 
udvar, rühkór 4 udvar, sertés orbáncz 1 
udvar s — fajdalom — nagy mértekben dúlt 
a sertésvész, A betegségek állását Hajduvái- 
megye területén a következő kimutatás tünteti 
fel : Veszettség: Kaba 1 udvar, Téglás 1 ud­
var, összesen 2 község 2 udvar. Takonykór 
és ’bőrféreg: Földes 1 udvar. Ragadós száj és 
körömfájás s Kaba 1 udv. Rühkór : Balmaz­
újváros 1 udv. Sertésvész : Egyek, H.-Boször-

mény, H.-'Hadház, H -Nánás, H.-Sámson, Püs­
pök Ladány, Vámos - Pércs, összesen 7 
község.

* Nem jön czirkusz Debreczenbe.
Megszoktuk már, hogy igy nyár folyamán, 
midőn a színházi előadásokon nem szórakoz­
hatunk, mindig akad valami uj, p. u. orfeum, 
czirkusz. Azonban ez évben előreláthatólag 
ez utóbbi mutatványaiban nem fogunk gyö­
nyörködni, mert — mint értesülünk, — a 
rendőrkapitányság csak egy czirkuszigazgalő- 
nak Wolpi J.-nek adott engedélyt előadások 
tartására s ő is visszalépett tervétől. — Így 
tehát szerencsések úgy Steiner igazgató 
ki most a Vilmos-féle helyiségben tartja nap­
nap után nagy közönség mellett ügyes dal­
társulatával előadásait, mint Angelot'i ki 1-én 
már a »Bika« szálló kerthelyiségében fogja 
fölváltani S t e i n e r t egy hónapra, mivel 
egyszerre két daltársulat működése nincs meg 
engedve. Mint értesülünk Angelotti távozása 
után ismét Steiner daltársulata fog visszatérni 
Debreczenbe.

* Halálozás. A következő gyászjelentést 
vettük , Szomorodott szívvel tudatjuk a felejt­
hetetlen jó fiúnak, testvérnek, sógornak és 
rokonnak néhai Sporni Károlynak folyó hó 
24-én, d. u. 1 órakor, éleiének 27-ik évében, 
hosszas szenvedés után történt gyászos el­
hunytál. Felejthetetlen halottunk hült tetemei 
folyó hó 26-án d. u 7,4 órakor fognak a röm. 
kalb, szertartás szerint a Késes-u'cza 3449. 
sz. háztól a Szent Anna utczai temetőbe örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise 
áldozat pedig folyó hó 29-én reggeli 7 órakor 
fog az egek urának bemutattatni, mely vég- 
tisztességtételre rokonainkat, barátainkat az 
elhunytnak pályatársait szomo­
rodott szívvel meghívjuk. 
Debreezen, 1897 május 24. Özv. Sporni J mos­
ná szül. Kálicz Katalin, testvérei Sporni Gyu­
la nejével Klein B-rtával, Róza férjével Tűr­
ések György es gyermekével, Lujza férjével 
Cziller József és gyermekeivel, Zsófia. A te­
metést Gebauer érczkoporsógyár tem. int. 
rendezi.

* A szombati tornaünnep. A főgim- 
niáziumi tornakor a sárospataki 
vendégek tiszteletére kívánta rendezni hosszú 
idő múltán az első nyilvános versenyét. — 
Azonban nem számítottak ők sem arra az 
ünnepélyes fogadásra, mely 3 órakor a dísz­
teremben lefolyt s a verseny kezdetét négy 
órára tették a nagyerdőn, úgy számítva, hogy 
déltől 4 óráig az iskola nevezetességeit meg­
tekintik a vendégek.

Azonban nem úgy történt s a tornaün­
nep a sárospataki testvérek nélkül folyt le, a 
mi azonban semmit sem rontott az egésznek 
szépségén és a közönségre gyakorolt nagy 
hálásán.

A versenybíróság elnöke maga Kiss 
Áron püspök volt, aki a kollégiumból egye­
nesen a nagyerdőre hajtatott. A versenyek 
vezetője, kinek az elért szép siker legnagyobb 
része köszönhető, Tóth Mihály tornatanár 
volt. A nyilvános lornászásban mintegy 50— 
60 tanuló vett részt a gimnázium 4 felső 
osztá'yából. Az ünnep lefolyása a következő 
vöt :

Felvonulás és szabadgyakorlatok után 
iskolai csapat tornázás következett nyújtón, 
lovon, bakon és korláton, melyet versenyek 
követtek :a ., Nyújtón (V—VI o.), magas ugrás 
(V—VI o.), c., magas ugrás ruddal(Vll.— Vili 
o) c. Korláton (V—Vili • )., d., Távolugrás 
(két csoportban V—VI és VII —Vili osztályok 
sulydoblis távolra (VII Vili o.) e. Futás (V— 
Vili o). A versenyek végeztével Játék (Füles 
labda), Tüzér (Klapka)., azu án a győzi-sek 
mcgneveaése s a dijak kiosztása kHvetkezeti. 
Az egyes versenyekben díjakat nyertek : Több 
szeren tanúsított ügyességért arany érmet 
Szűcs László VII. o., a nyújtón Márki Lajos 
ezüs>, Polgár Dániel Vili. o. bronz érmet: a 
magos ugrásban Hajdú Béla ezüst (1 m. 60 
czm) ; a távolugrásban Szilágyi Imre VI. o. 
ezüst (5 m.) ; Hajdú Béla VI. o. bronz (4 m. 
90 czm.) ; Abrahám Lász'ó VII. o. ezüst (5 
m. 30 czm.) ; Ungár Simon VIII. o. bronz ér­
met (4 m. 95 czm.); a korláton Polgár Dániel 
Vili. o. ezüst érem ; a rúddal való magas-
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A védhimlö oltás.
— Egy főkapitányi rendelet. —

Debreczen, május 25.

Már lapunk tegnapi számában megiríuk, 
hogy B o c z k ó Sámuel rendőrfőkapitány a 
védhimlőoltásra hívta fel a varos lakosságá­
nak ügyeimét egy általa kibocsátott hirdet­
mény ben, melynek minden rendalkezéáét jó- 
akaratulag ajánlva minden ember ügyeim :be 
a következőkben szó-zcrint közlünk :

Debreczen sz. kir. város rendőrfőkapi 
tánysága részéről ezennel közhírré tetetik, 
hogy az évenként hivatalosan teljesítendő 
védíiimlő oltás f. évi május hó 23-án megkez 
delik és minden következő vasárnapon d. u. 
2 órakor az alább megnevezett keiületi orvos 
uraknak szintén alább megjelölendő lakásán 

folytattatni fog ; nevezetesen :
1. a Péterfia és Hatvan utczai város ré- 

gzekben lakókra nézve Dr. Balkányi Ede I. 
kerületi orvosnak Nagy Csapó utczai 335. sz. 
a. lakásán.

2. a Piacz és Hatvan utczai város ré- 
szvkbcli lakosokra nézve Dr. Kenézy Gyula I 
kerületi orvosnak Batthyányi utczai 2159. sz. 
a. lakásán.

3. a Varga és Kossuth utczai város ré­
szekben lakókra nezve Újházi Károly III. ke­
rületi orvosnak Teleky utczai 2166. sz. ». 
lakásán.

4. a külsőségekről és kertekből behozot- 
lakra nézve Dr. Szentpáli Béni kerületi orvos 
nak Nyomtató utczai 771 sz. a. lakásán.

Az 1887, évi XXII. t. czikk 2. §-ában 
kötelezőleg elrendelt védhimlö oltás ügyében 
a közönség tájékozása végett, az idézett tör­
vény vonatkozó §-ai következőkben szintén 
köztudomásra hozatnak.

2. §. A védhimlö oltás minden községben 
évenkint, a felnőttek ujraoVására pedig a jelen 
törvény 6. és 10. § aiban megállapított esetek 
ben teljesítendő.

Szülők és gyámok s általában mindazok 
kik gyermekekről [gondoskodni tartoznak, kö­
telesek ezeket é!e;üknek első évében, ameny- 
nyiben valóságos himlőt ki nem állottak — 
beoltani.

Ha ezen beoltás az orvos véleménye 
szerint eredménytelen maradt, akkor a véd- 
himlőoltás a következő évben, — és ha még 
ekkor is eredménytelen maradna, a harmadik 
évben is isinéilendö.

3. §. Az elemi népiskolába belépő tan­
köteles gyermek, felvétele alkalmával köteles 
igazolni azt, hogy jó sikerrel be van oltva, 
vagy a legutóbbi 5 év alatt valóságos himlőt 
állott ki, esetleg, hogy e törvény értelmében 
fel van mentve a b e o 1 t á s i kötelezettség 
alól.

Ha erre külön bizonyítvány lenne szük­
séges. az bélyegleien "és díjmentesen 
állítandó ki.

rtz ezt igazolni nem képes tanköteles 
gyermekét a tanító az illetékes elsőfokú egész 
ségügyi hatóságnak a felvételtől számított 3 
nap alatt bejelenieni tartozik í — a hatóság 
pedig a gyermek beoltása iránt megteszi a 
kellő intézkedéseket.

4. § A nyilvános és magán iskolák és 
tanintézetek növendékei életük 12. évének be­
töltése élőt', iparo-Unonczok pedig felvételük 
alkalmával ujraoltandók, ha az ujraoltási idő 
előtt 5 éven belül valóságos himlőt nem állót 
tak ki, vagy nem igazolják, hogy azon időn 
eredményesen beoltva voltak.

5. §. Azon növendékek és iparostanon- 
cznk, kik nem igazolják, hogy éltök 12. évéig 
ujraollattak, vagy 5 éven belül sikeresen be­
oltva lettek, vagy valóságos himlőt állottak ki 
a tanítók, illetőleg iparos gazdájuk által az 
illetékes elsőfokú egészségügyi hatóságnak 
bejelentetnek.

A hatóság az ily növendékek ujraoltása 
iránt megteszi a kellő intézkedéseket.

Az ilyen-k a polgári és középiskolákba 
s az ezeknek m’gfelelő vagy magasabb tan­
intézetekbe, illetőleg iparmiilielyekhe addig

véglegesen fel nem vehetők, mig az iw l-, 
ru t hiány pótolva nincs, vagy nem iíY k,'< e' 
azt, hogy az ujraoltás kötelezettség,» a8u!°Lák 
vény szerint felmentettek. S' a 0 t0N

6 §. Árvaházakban, agg ánolüiLi 
szegényházakban, valamint azon állami ban' 
törvényhatósági intézetekben, hol 
hoszszabb ideig tömegesen tartalna|/’yénelt 
tébolydákban, börtönökbgn és fegyintézeteké 
az illető igazgató felhatalmaztatok hóié ° 
intézetben tar'ózkodó oly egyént ki .a*“V "«» »olt, 'mlíia
5 év alatt va óságos himlőt ki nem mi' 
beoltássá : himlő járvány alkalmával pedig« 
intézet lakosa,ra nézve a kötelező u raoft6s 
elrendelje. Ha az igazgató nem orvos akti 
a kötelező ujraoltást csak az intézet ’ orvot/ 
nak szakvé eménye alapján eszközöltetheti

11- §. Az, ki a gyermekek első beoltásá 
ra a jelen törvény által kötelezve van h. 
ebbéli kötelezettségének nem tész eleget' » 
elsőfokú egészségügyi hatóság által első izé 
megin'etik s kötelezettségének záros haláré 
alatti teljesítésére utasittatik.

Ha az illető a reá rótt kötelezettségnek 
a kitűzött záros határidő alatt nem felel L„ 
1 forinttól 50 forintig terjedhető pénzbünteté­
sei büntetendő. Ha pedig az illető az elsőfokú 
egészségügyi hatóság ujabbi utasítása vagy a 
már hozott büntető itéiet jogerőre emelkedése 
után a reá rótt kötelezettségnek további 14 
nap alatt sem felel meg, a pénzbüntetés az 
1876- évi XIV. törvényezikk 7. g-a értelmében 
az illetékes hatóság által fokozatosan 300 fo­
rintig felemelhető.

Az, ki a beoltott gyermekeknek a beol ás 
után az oltó orvosnál való bemutatására kö­
telezve van, ha ezen kötelezettségnek meg nem 
felel, vagy a védhimlö anyagnak ezekből való 
vételét megtagadja, 1 forinttól 50 forintig tér- 
j ed he tő pénzbüntetéssel büntetendő.

Nem üzethetés esetén az e g-ban meg­
szabott pénzbüntetések az 1879. XL. t.-cz. 22 
g. iotezkedeseinek megfelelőig elzárásra vál- 
toztatandók át.

13. g. Azon polgári, középiskolai, ezek­
nek megfelelő vagy magasabb tanintézet igaz 
gatója, ki a vezetésére bízott tanintézet ta­
nulói közé véglegesen felvesz 12-dik élet­
évét már betöltött olyan tanulót, ki védhimlö 
vei ujraoltva nem lett, vagy uz ujraoltás alóli 
törvényszerű mentességét nem igazolja; to­
vábbá azon elemi népiskolai tanító vagy iparos 
gazda, ki a jelen törvény által reá vonatko­
zóig kimondott köteleze tségének nem felel 
meg, az 1876. évi XIV. t. ez. 7. g-a értelmé­
ben 10 forinttól 50 forintig terjedhető pénz­
büntetéssel bünlettetik.

Felhivatik tehát a lakosság, bogy a véd 
himlőoltás körüli, a törvény fen idézett sza­
kaszaiban előirt kötelességét, a törvényes kö­
vetkezmények terhe alatt pontosan teljesítse, 
továbbá, hogy gyermekeit az illető kerületi 
orvos által oltássá be.

Végre a magán gyakorló orvosok felhí­
vatnak, hogy az általuk sikeresen beoltottak- 
nak bizonyítványt adjanak és az illetőt uta­
sítsák, hogy a nyert bizonyítványt az illető 
kerületi orvosnak mutassák be.

Debreczen, 1897. május 12.
Boczkó Sámuel m. k.

rendőr-kapitány.

KÖZGAZDASÁG.
Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi ősz 
tályánál.

1. Móricz Fcrenczné Keresztesi Erzsébet 
6 hold majorsági földnek öt illető felereszét 
t-ladja Németi László és nej! Keresztesi Esz­
ternek 1090 frtért.

2. Gebei József és társai 6200 és 6199 
hrsz. ondódi földjüket megveszik Kun János 
és neje Antal Sára 2400 frtért.

3. Körösi János és neje Károlyi Juliánná 
megveszik Bujdosó Sándor és neje Orbán 
Eszler homokkerti szőllőjüknek 240 O öl te­
rületű részét 6ö0 frtért.

ágrásbon Lipcsey Imre Vili. o. ezüst (2 m. 
60 czm) ; Maertz Géza VII. o. bronzérmét 
(2 m. 55 czm.) ; a sujdobásban Jankovich Je­
nő VII. o, ezüst; Lipcsey Imre VIII. o. bronz 
érmet ; a futásban Tóth István VI. o. ezüst, 
Jeney Gábor VI. o. bronz ; Gödényi Zoltán 
VI. o. ezüst és Jankovich Jenő Vili. o. bronz 
érmet.

* A debreczeni diák lap. Debreczeni Fő­
iskolai Lapok a czime annak az élénken 
szerkesztett ifjúsági közlönynek, a mely a 
főiskolai magyar irodalmi ön képző társulat 
kiadásában ez iskolai évben már hetenként is 
megjelent. A lap, mely mind terjedelménél, 
mind szelemi tartalmánál fogva elsőbb he­
lyen áll az ily nemű ifjúsági lapok között* 
most néhány hónapig szünetelni fog, mivel 
olvasó kózön.-ége, a nemes főiskolai ifjúság is 
szerte oszlik a vakáczió aranyos napjait él­
vezni. A lap szerkesztője F é 1 Boldizsár 
joghallgató a május 20-án megjelent számban 
búcsúzott el olvasó közönségétől r buzgó 
munkatársaitól' Mi részünkről, kik ügy- lem­
mel szoktuk kisérni a fiatalság mozgalmait, 
szívesen elismerjük, hogy a búcsúzó szerkesz­
tőnek sok érdemei vannak e lap fejlesztése 
körül, mely hü tüköré vólt a főiskolai ifjúság 
irodalmi és társadalmi életének.

* Munkások majálisa. Az I s l v á n 
gőzmalom társulat munkásainak önképz.ő és 
gegélyző köre, segély alapjának gyarapítására, 
Junius hó 19-én majálist rendez a M a r - 
g i t fürdő dísztermében, melyre a meghívók 
legközelebb szélküldetnek. A kik a malom 
munkásainak valamely majálisán már részt­
vettek, tudni fogják milyen páratlan magyar 
mulatság ez. Öröm nézni milyen fesztelen jó 
kedvvel járják ott a piros pozsgás arczu me­
nyecskék és leányok a daliás molnárok a 
magyar keringőt éa a ropogós csárdást, ilyen 
ma napság csak a mesében van még ! Ezen 
mulatságra tehát előre is felhívjuk az érdek­
lődő közönség szives ügyeimét. Az előzékeny 
rendezőség díszes jevényeket is fog oszto­
gatni.

* Otromba inai viccek. Otromba és 
veszélyes tréfát csinált tegnap néhány éretlen 
inas g)erkőcz, a melynek komoly következ­
ményei is lehetlek volna. Azt találták ki ne­
ve; elcsen a pihent eszü tanonezok, hogy egy 
vékony kérges kötélnek egyik végét a Bárány 
utcza 2220 számú ház csengőjének fogójához 
kötötték, mig a másik végét a járdán kívül 
levő vastag akáczfához erősítették s azzal 
várakozó álláspontba helyezték magukat. Nem­
sokára akadt ember a horogra, még pedig 
kettő is. de a vicc komolyabban ütött ki 
mint » hogy ők akarták. Két vasúti hivatal­
nok jött ugyanis az utczán kik a kifeszitett 
kötélnek egyenesen nekimentek, mi­
vel s ö t é t b e n nem láthattak előre s igy 
egész gyanútlanul történt meg a szerencsét­
lenség. Az egyik vasúti hivatalnoknak a nya­
káig ért a kötél s mikor a torkát erősen meg 
ütötte a kötél annyira megijedt, hogy hanyatt 
vágódott. A másik hivatalnok, ki kisebb volt. 
annak a szájáig ért a kötél s mikor abba bele­
ütődött a szájában levő égő szivar a torkára csú­
szott,a kérges kötél pedig száját és arc/átis meg 
hasította, úgy hogy erősen patakzott a vére. 
A csengő természetesen a hatalmas kétszeri 
rángatáslól erősen csengett, a mire meg a 
házmester rontott ki a kapun s ráadásul 
jól lehordta a két pórul járt vasutast, hogy 
úri emberek léttére nem szégyenük magukat 
ilyen gyermekjátékot űzni. A megsérült vasu­
tasokat a m g a főidről tápászkodtík föl az 
uteza másik oldalán a két inas gyerek hatal­
masan kikaczagta. Az esetről jelentést tettek 
a 111. kerületi rendőrségnél, a hol kutatják a 
rósz tréfát űző inasok nevei'.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon igen 
tisztelt rokonok, ösmerősök és jóbarátok, kik 
felejthetetlen jó anyám őzv. Polgár Nagy 
Jánosné, szül. Molnár Zsuzsánna asszonynak 
temetésén megjelentek, ezáltal fájdalmunkat 
enyhitelték, fogadják ezúton is szívből jövő 
őszinte köszönetéinél. Erdős Sándor és 
neje gyermekei és a testvérek nevében is.
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í. Bunai Józesf és neje Vitéz Mária 
á099 sorszámú házukat megveszi Győrösi 
Zsuzsánna 1300 friért.

5 BaVa József és neje Malcziczki Mária 
632 □ öl területű köntös kerti szőlőijeiket 
eladják Farkas Sándor és n<-je Géder Eszter­
nek 700 friért.

6. Takács András és neje Szilágyi Má­
ria megveszik Szabó István istván és neje 
I,ászló Zsuzsánna homokkerti szüllőjüket 600 
friért,

7. Báthory Gábor ngy mint kiskorú 
gyermekei gyámja eladja 1157/1. hrsz ujosz- 
tásu fö!dét Gál András és neje Székely Júli­
áiménak .120 fitért.

8. Özv. Horváth Józsefné Miskolczi Éva 
és Horváth József 065 sorsz. házukat megve­
szik Piros Béla és neje Miltsók Irma 11400 
írtért.

9 Özv. Nagy Józsefné Dalmi Erzsébet 
vénkerti földjének 100 négyszögöl területű 
részét megveszik Nagy Sándor és neje tiarta 
Julianna 360 írtért.

10. Nagy Ferenczné Újvárosi Zsuzsánna 
ujosztásu földjét megveszik Kálmán József 
é< neje Végh Juliánná 4000 frtórt.

11. Körösi László és neje Fehér Rozália 
megveszik Geréb József és neje Matkó Zsu­
zsanna varga kerti szőllő földjüket 1000 
frtért.

12. Lőrinczi Mihály és neje Goldmann 
Róza 3413 sorszámú házukat s ujoszlasu 
földjüket eladják Sóvágó Sándornak 4700 
írtért.

13. Po'gári József ujosz'ásu szántóföldjét 
eladja Szakácsi József és neje Boldog Eszter­
nek'6000 frtért.

14- Liptai Miklós és neje Hatvani Klára 
megveszik Slezúk Vincze 22 hold 8000 ngyöl 
területű ondódi földjét 7400 frtért-

15. Tóth István és neje Nagy Ju'iánna 
tégláskerti szőllőjüket megveszik — Nagy 
Annrás és neje Hajdú Juliánná 115 fo­
rintért.

Budapesti gabonatőzsde.
május. 24

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései »következők

A hízott sertés üzlet­készletben 29 329 drb. 
rányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár. A fe
renezvárosi petroleum rakodónál levő székes- 
fővárosi konzum sertésvásár jelentése május 
17-éről : Érkezett: 583 dr. E 1 s z á 1 - 

iit t a to t t budapesti fogyasztásra 462 drb 
vidékre 86 drb.elszállittatlan maradt 210 drb 

Na a p i á r a k : 120—180 kIgr. súlyban 52 
—54 fr. 250—280 klgr. súlyban 50—50 írt 
malaczok 37—40frt. különfélék 120—180 ki 
súlyban 55—561/, frt.

CSARNOK.
A TÜKÖ E.

Irta : Catulle Mendéz.

Hoz ^ felsőrendü uj 
. > másodrendű > 
V rpe takarmánynak » 
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Zab--------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű »

Rjpcze bánsági

Min. bekt.-ben I Ár kilogram 
72TO­

GO—62 
6-2—64 
64—-66 
39—41

6.4.) 
6 40 
4.40 
6.00 
6.60 
O.80
3.45
3.35
3-20

6.60 
6 45
4.65 
5.80 
8.— 
6.2 )

3.66 
3.40 
3.60

B u E a kilós Ar 10U klg. kilós Ár 100 klg

Bánsági ó 76 7.75- 7.90 80 830.— 8.35
» > 77 8UO 8.10 81 8.35- 8.41
> > 78 8.10 8.lő 82 -- .-- .---

Tiszavidéki ó 79 — .------ — —.---------
» » 70 8 20 8.25 80 --------------
> « 78 8 00 8.10 81 8,35— 8 4(r

Peslvidéki Q 79 -. — 82 8.40- 8.45
> > 70 8 ti. 8 30 — --#---------

« 77 8 20 8 .25 80 —-----
Fehórmegvei ú 78 —----- — .-- 81 —.--—.------

), < 79 825 835 82 h:;o— 8.35
« t 70 795— -8 05 — 8.35- 8 40

Bácskai <r ----- — 80 —-- .---.------
< < 78 8-10— 8.15 81 8.30— 8 35
« < 79 8 15- 8 20 82 8.35— 8 40

Észak magy 76 —--.--- — —.--------
8(1

78 —----- 81

Sertésvásár.
május. 24.

Kőbányai sertéspiaca. Szerbiai : Nehéz 
(páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban)
------------krajezárig, közép (páronkint 220—
260kilogramm súlyban) 541/,—55'/, krajöiárig 
könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 53—54 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi május. 21-ik 
napján volt készlet 29 306 darab, 1897 május 
hónap 22 ik felliajtatott 590 drb, 1897 május 
hónap 23-ik napján elszállitatott 627 drb. 
1897 május hónap 24-ik napjára maradt

— S az arczom ?
— Mintha korommal volna bemázolva.
— S a szám ?
— Hervadt mint őszszel a virág.
— És fogaim ?
— Sárgák és szélesek, mint a páviáné.
— Ó 1-tenem! De hát a füleim.
— Nagyok, piszkosak, dagadtak s csak 

úgy ágaskodnak a kóczhajad alul. Én rnagam 
se vagyok szép, de mégis meghalnék szégyen- 
leiemben, ha olyan volnék, mint te.

S a gonosz anyóka — bizonyosan vala­
mi irigy tündér lehetett, a rosszindulatú ki­
rályné barátnéja — hangos kaczagással futott 
e1. Szegény Rózsa pedig odaborult egy púdra 
és keservesen zokogott.

Banatat semmi sem oszlathatta el. Rut 
vagyok ! Rut vagyok I mondogatta fo yton.

Hiába erősitgette vőlegénye az llenkezöt 
hiába könyörgött, hogy feledje el a vénasszony 
hazugságait. ‘Hagyj el ! Te liazud-z, szána­
lomból elámitasz. Most már mindent ériek. 
Nem szeret-z, csak szánsz. A ko'dusa*szony- 
nak nem volt oka engem megcsalni : miért i» 
tette volna ? Hiába, csúnya vagyok. Csak azt 
nem értem, hogy tudod nézni arezomat.» A 
legény meg akarta győzni és sok-sok embert 
gyűjtőn köréje és mindegyik azt mondta, hogy 
Rózsika gyönyörűséges kis leány, a legszebb 
az országban; még az asszonyok is igv véle­
kedtek, pedig bál nem igen szoktak egymás 
szépségét dicsérni. S imni sem használt; a 
szegény gyermek meg volt győződve, hogy az 
emberak csak könyőrületből dicsérik. «Össze­
beszéltetek», mondogatta s mikor a vőlegény 
mégis meg akarta ülni a menyegzőt, rémüben 
kér e, hogy ne vegyen el oly undok teremtést 
mint ő, nem lesz ő soha férjes ass.iony, soha 
ez életben. Az ifjú kétségbeesetten tördelte 
kezeit, mert igazán szerette Rózsikat. Térd-in 
kért, könyörgött, de a leány folyton csak azt 
hajtotta : «Sokkal rútabb vagyok, semhogy a 
feleséged lehetnék.» Mit tegyen, mihez fogjon ? 
Az egyedüli mód a leány megnyugtat! a az 
lett volna, hogy tükröt tart szemei elé. De 
az egész királyságban tilos volt a tükörgyártás 
«Jól van, elmegyek a királynőhöz ! mondta 
a vőlegény. Akármilyen kegyetlen, meg fog 
indulni könnyeim, s a te szépséged ialtára és 
vissza fogja vonni, ha csak pár órára is a 
szigorú rendeletet.» És elindult Rózsikéval a 
királyi udvarba.

— Ki az ? Mi baj ? szól a gonosz király 
nó. Kik ezek az emberek, m t keresnek <;

— i-ölség, a legszánandóbb vőlegény áll 
előtted.

— Ejnye, ilyesmivel zaklattok engemet ?
— Légy könyörüle'es !
— Ej 1 Mi közöm a te szerelmedhez ?
— Ha megengednéd, hogy egy tükröt -..
Tovább nem szólhatott. A királynő düh­

től reszketve fölugrott.
— Tükörről mersz beszélni én előttem ?
— Könyörgöm, felség, ne légy ingerült 

és hallgasd meg szómat kegyesen. Ez az ifjú 
leány, ez a szép virágszál azt hiszi, hogy i 
rut . . •

— Bizony igaza van 1 — mnndá a ki 
rálynő vad kaczajjal, mert soha sem láttam 
annél undokabb arezot.

Rózsa e perezben azt hitte, hogy mind­
járt meg kell halnia. Nincs kétség, ő rut; 
hisz a királynő is annak találta. Szemei 
elborultak, ájuhan rogyottá szőnyegre, a trón 
lépcsője elé A vőlegény pedig, halva a király­
né hazug beszédét, dühösen ‘kiabálni kezdett, 
hogy a királyné vagy bo'ond, vagy hazudik. 
És még többet is mondott volna, de az őrök 
megragadták s befogták a száját ; és a királyné 
inlésére e'őlépett a hóhér, ki mindig ott állott 
a trón mögött.

— Végezd tisztedet, szólt a királynő a 
felségsértőre mutatva.

A hóhér kihúzta arasznyi széles pallosát 
miközben Rózsika ájulásából magához térre, 
kinyi'o'ta szemeit ... És ekkor egyszerre két 
velőtrázó sikoltás hallatszott. Az egyik az öröm 
ujjongása volt, mert Rózsika meglátta magát 
a fényes aczélban, a másik az ijedtség, a ré­
mület jaj«zavj, mert a gonosz kiiálynöt rémü­
lettel töllötie el, mikor szörnyképét megláita 
a váratlan tükörben.

[Vége)

Pályázati hirdetmény.
A debreczeni kerületi betegsegélyző 

pénztár igazgatóságának határozata foly­
tán, ezen intézetnél egy pénzbeszedói 
és egy szolgai állás lesz betöltendői 
mely állásokra ezzenel pályázat hirdet- 
tetik.

A pénzszedői állás évi 400 frt ja­
vadalmazással van egybekötve, tartozik 
azonban a meygválasztolt egyén, pénz­
tárunknál 150 frt biztosítékot letenni.

A szolga évi fizetése 250 frt.
A pályázati kérvények megfelelően 

felszerelve folyó év június hó 10-ik nap­
jáig alólirolt elnökhöz nyújtandók be.

Ezen határidő után beadóit kérvé­
nyek figyelembe nem vétetnek.

Debreczen, 1897. május 24.
Berger Jenő,
igazgatósági elnök.

237.

Az István gőzmalom társulat
Bestie:
az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapitot 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptelett eladási 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

A Asztali dara nagyszemü
100 kiló 

. • . 16.40
B Szinte » aprószemü . 1440
u. Királyiiszt . . 14.20
1. Lángliszt kivonat . . 13 80
2. Elsőrendű zsemlye liszt . 13 40
3. Zsemlye liszt . 13.-
4. Elsőrendű kenyér liszt . . 12.6 0
6. Közép kenyér liszt . 12.20
6. kenyér liszt .... . 1160
7. Barna kenyér liszt . 10.60
8. Takarmány liszt . 6.46

11. Finom korpa Mákkal . . 3 80
11. „ „ Mák nélkül . 3 60
12- Durva korpa Mákkal . , . 3.80
12. „ „ Mák nélkül . . 8.60

Csirke búza Mák nélkül . 3.—

A zsákok súlytartalma, teljsályt tiszta súlynak véve.
A. B. 0—f, számig tiő kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen. 1897. május 23.

: * , • 1
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8. DEBRECZE N. május 1897. 25.

Fiiszeriizlet
dohányt-« izsdo és italmérósi 
joggal helyben, azonnal Egen
eitkayos feltételek mellett

□®S7“ eia dó. "13B93
Szükséges I ü k e 1500—2000 fii.

Cziin a kiadóhivatalban.

4-29/1897 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir, járásbíróságnak 

7199.—1897. P. sz. végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Félegyházi Já­
nos részére Unger Sámuel és neje deb- 
reczeni lakosoktól 69 fi t 01 tőke, ennek 
1897. évi január hó 17-ik napjától 
számítandó 6% kamatai és cdd’g ösz- 
szesen 36 frt 10 kr. perköltség erejéig 
1897. évi márczius hó 11-én biróilag 
le- és felül foglalt és 318 fiira becsült 
bútorokból álló ingóságok 1897. évi 
junius hó 9-én délelőtt 10 órakor kezde 
tét veendő és Debreczenben alperesek­
nek az iparbank palotában levő laká­
sukon megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen a legtöbbet ígérőnek azonnali 
ké.-zpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1897. évi május hó 16-án.
Bódogh Zs.
bír. kiküldött.

4668
1897.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, misze- , 
rint a törvényha ősági bizotiságközgyülés- 
nek 22/910/1897. bkgy. sz. a. kelt s kor- I 
mányhatóságilag jóváhagyott határozata | 
értelmében, a város tulajdonát képező 
Szováth községben levő következő in­
gatlanok u. m :

1 , a 350 sorszámú 50 □ öl területű í 
»Lajda« korcsma.

2., a 221 sorszámú 145 □ ül terü­
ld ü »Nagy bolt« épület.

3., a 28 sorszámú 67 □ öl területű 
»belső« korcsma, egyenként és együt­
tesen is eladatni fognak.

Az árverés idejéül a folyó év junius 
hó 25-ik napjának d. e. 9 órája, he­
lyéül pedig Szováth község házának ta­
nácsterme tűzetik ki.

Az árverési feltételek Debreczen sz. 
kir. város számvevői hivatalánál, vala­
mint Szováth község jegyzői hivatalánál 
megtekinthetők.

Miről az árverelni szándékozók az­
zal érlesiltetnek, hogy a kikiáltási ár­
nak 10’/o-át bánatpénzül az árvereltető 
bizottság kezéhez készpénzben letenni 
tartoznak.

Debreczen, 1897. május 17.
A városi tanács.

Állandó fürdöory os.
KLIMATICÜS GYÓGYFÜRDŐ ÉS HIDEG 

VIZGYÓGY1NTÉZET.
Remek szép fekvéssel, kiránduló helyek­

kel és sétányokkkal.
GYÓGYESZKÖZÖK:

Hidcgvizgyógyintczet, vasas és egve- 
nycs savanyuviz és fürdők, újonnan ^ 
létesített sós- és fenyő-belég­
zési intézet és pneuinaticus 
kamara, villany-massagn, 
természetes mclegtcj, ke­
fir, juhsavó, mindezek 
czólszcrü használa­
tára a gyógyfürdő 
orvosa ügy el 

fel.

0

Gyógyszertár.

&
ÚJONNAN 

épült
vasúti állomás. 

Gyógyjavallatok:
Tüdöbajok, malária, (mo 

sárláz), gége-, hörg- és tüdő- 
«.unit, gyomorhurut, omésztellen 

seg, máj- és lópdagmmtok, vizhó- 
lyaghurut, specilicus és görvéives 

esonlhántalmaknál. Mindenféle idev- 
hantnlmuk, fejfájás, migraine, história , 

szédülés, nehéz légzés, hypochondria 
(Vérbajok, kös/.vény, görvély, lmjakor deli­

rium Írem. potat. Női hajok, fehér folyás 
sápkór, havi zavaroknál.

Kitűnő ellátás és lakás.
Prospcctuss al és egyéb fclvilágosité ssal 

szívesen szolgál
A FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Idény: Májustól Októberig. | KÉT VENDÉGLŐ.

I SZÁLL ODA. § OLCSÓ SZOBAÁRAK. S ÉTTEREM, §

oar- s»it o s a it N o K. rmu $

Központi szálloda
Hág y^K á r o 1 y.

jjj Főtér, a kereskedelem központján, |
% *
M Gróf Károlyi-palotával szemben.
In Ittkl S JÓZSEF
M szállodás.

I ÜBÍE3iE3iE3IE3iBiBIBIBÍBISIQÍSÍQÍE3iE3IQIQÍE
& Ú jonnan berendezett kényelmes szobák. S

Kitűnő konyha. § Excellens kiszolgálás, S utazóltLStÍzmenye> í

Földbirtokosok figyelmébe ! ^
A közeledő

cséplési idény
alkalmával tiszteletiéi ajánljuk cséplőgépek és kazánok gazdaságos és előnyös 

fűtésére különösen alkalmas királdi és sajószontpéteri

08^ akna, cséplési és darabos szeneinket,
iik KcK évek óla a t. gazdakö/.önség körében közkedveltségnek örvendenek, 

Kívánatra készséggel szolgál a legjutányosabb árajánlattal a

Magyar Általános Kőszénbánya
Részvény-Társulat vezérképviselete

HEVESI GYULA unnál DEBRECZEN.

Nyomatott Hoffman és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. főpostával szemben.


